Зачем деревьям кора?
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Внешняя оболочка древесного ствола или корня называется корой. Впрочем, называть ее оболочкой неправильно; скорее это внешняя часть ствола или корня. Подчас бывает довольно трудно определить ее толщину, потому что у таких деревьев, как пальма например, вообще не существует четкой границы между корой и древесиной.

Зачем же нужна кора деревьям? Одна из главных ее функций заключается в том, что она защищает внутреннюю, более нежную часть дерева. Кора не только предотвращает ее высыхание, но и ограждает от всевозможных внешних повреждений.

Кора некоторых деревьев даже способна сопротивляться пламени. Известны случаи, когда в Америке находили мамонтовые деревья со следами пожара на толстой, волокнистой коре, при этом надежно защищенная древесина оказывалась неповрежденной.

Процесс образования коры может растягиваться на годы. Например, на совсем молодом побеге клена твердой коры нет как таковой, и маленькие веточки обладают абсолютно гладкойповерхностью. Поэтому, когда древесный слой такого побега начинает расти, мягкая внешняя кожура может лопнуть в том или ином месте. Впрочем, повреждения такого рода, как правило, дереву не страшны и залечиваются им самим изнутри.

Постепенно, один за другим участки внешней оболочки молодого растения высыхают и отмирают; эти мертвые чешуйки и придают коре такой грубый вид. Часть из них постоянно отламывается или сбрасывается самим деревом, по мере того как оно растет и взрослеет.

Люди научились пользоваться корой многих деревьев для своих практических нужд. Например, почти все деревянные пробки делаются из коры пробкового дуба. Кора болиголова используется для дубления кожи. Специя, используемая при готовке, известная нам под названием «корица», не что иное, как измельченная в порошок кора дерева, растущего в юго-восточной Азии. Хинин — замечательное лекарство против малярии — получают из коры хинного дерева. В медицине вообще используется множество экстрактов из коры ветвей и корней различных пород деревьев.


Применения коры в хозяйстве и промышленности разнообразны:

· Пробка пробкового дуба и амурского бархата, содержащаяся в корке, используется для изготовления пробок для бутылок и в качестве изоляционного материала;

· Пробка берёзы (береста) идёт на изготовления тары, выработку дёгтя;

· Из коры липового дуба получают мочало;

· Кора бересклета содержит около 7 % гутты, а кора дуба, ели, ивы — дубильные вещества;

· Из коры крушины и хинного дерева получают лекарственные препараты и др[2].

Что такое пробка?
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Как правило, у каждого растения (за исключением трав) есть кора. Она защища​ет растение от повреждений и холода.

Под корой находится луб — слой особых клеток, которые нельзя увидеть невоору​женным глазом. Он довольно тонкий, но это не мешает ему хорошо выполнять свою функцию — защищать растения от обезво​живания.

Следовательно, кора делает растения непроницаемыми для жидкости.

Чтобы обнаружить лубяную ткань, кору нужно снять с дерева. Внутренний слой внешней коры и будет лубяной тканью.

Как образуется кора?

Растущие клетки лубяной ткани посте​пенно выталкиваются наружу, становясь из внутреннего слоя внешним. Одновремен​но в них истощаются жизненные силы и отмирает ядро, кора твердеет.

Слои коры и слои древесины — это практически одно и то же. Они также об​разуются очень медленно. Только кора, об​разовавшаяся из отмерших клеток, явля​ется защитной оболочкой самого дерева.

Под микроскопом вы можете рассмот​реть все слои лубяной ткани и проследить за их ростом.

У некоторых растений слой луба достаточно толстый. Человек использует его для хозяйственных надобностей. На​пример, из липового луба можно делать тонкие полоски — лыко, — и плести из него разные вещи.

Луб пробкового дуба очень мягкий, и его используют для укупорки бутылок. Вы, конечно, видели такие пробки. Если вы внимательно рассмотрите их поверх​ность, то увидите, что она неоднородна.

Вся ее ткань как бы пронизана малень​кими каналами. Это поры, через которые дышит ствол дерева. Вот почему пробка та​кая легкая.

Почему пробка плавает?
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Маленький мальчик, который идет на рыбал​ку, даже не задумывается о том, почему кусочек пробки, из которого сделан его поплавок, удер​живается на воде. Но способностьпробки плавать известна с незапамятных времен, а спасательные приспособления из пробки использовались тысячи лет тому назад!

Пробка гораздо легче воды. Причина этого со​стоит в том, что вода не проникает в ее клетки, наполненные воздухом. Это защищает пробку от наполнения водой и затопления.

Пробка — это внешняя часть коры пробкового дуба. Две трети пробки производятся в Португалии и Испании, где пробковый дуб культивируется.

Пробковый дуб вырастает до высоты 6-12 мет​ров, а в толщину достигает 1 метра. Кора с дере​ва обычно сдирается в первый раз по достижении им двадцатилетнего возраста. Это никак не вредит дереву и не может стать причиной его гибели, а идет ему на пользу.

Примерно через девять лет кора опять обдира​ется. Пробка, полученная после этих двух раз,— грубая и шершавая. Впоследствии при повторяю​щемся примерно каждые девять лет снимании ко​ры, которое производится примерно в течение ста лет, получают пробку более высокого качества.

После сдирания пробка вылеживается несколь​ко недель для просушки, а затем ее вываривают, чтобы смягчить и удалить таниновую кислоту. После выварки пробка выкладывается плоскими гибкими листами, просушивается и упаковывается для отправки во все страны мира.

Существует два вида сырья из пробки, один из которых называется пробковым деревом. Этот ма​териал применяется для изготовления пробок, по​плавков, спасательных жилетов. Другой вид проб​кового сырья называется молотой пробкой. Она перемалывается, а затем запекается вместе с оп​ределенными связующими материалами. Из тако​го материала изготовляют покрытие для труб, на​полнители для обувных подошв, автомобильные прокладки, а также подкладки под крышки для бутылок.

Одна из основных сфер применения пробки — звукоизоляция помещений, изоляция складов, хо​лодильных помещений и рефрижераторов.


Чем питаются деревья?
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Дерево состоит из трех основных частей. Кор​ни удерживают растение в земле и всасывают во​ду и минеральные соли из почвы. Ствол и ветки разносят сок и поднимают листья к солнцу. Лис​тья — это фабрика питательных веществ для всего растения.

Дерево становится выше и шире за счет роста побегов и веток на верхушке. На концах веток постоянно добавляются новые клетки. В то же время все стволы, ветки и веточки становятся толще.

Большинство деревьев имеет особый слой в стволе между основной древесиной, по которой поступают соки, и корой. В этом слое клетки быстро растут, ствол развивается за счет этого в ши​рину. Каждый год этот слой добавляет к старому дереву кольцо. Сосчитав эти кольца на срезе де​рева, можно определить возраст растения.

Вода и минеральные соли поступают от кор​ней к листьям по этому веществу ствола. В коре находятся пути, по которым питательные вещест​ва из листьев разносятся по всему дереву.

Дерево растет, старые кольца ствола грубеют, теряют связь с листьями. Они становятся просто хранилищами воды и в конце концов становятся твердой древесиной.

В то время как по стволу поднимается вода и минеральные соли, а сам ствол растет, в листьях идет процесс вырабатывания питания для всего растения. Используя энергию солнца, зеленое ве​щество в листьях (хлорофилл) всасывает углекис​лый газ из воздуха. Он соединяет углекислый газ с водой и растворенными в ней минеральными со​лями, поступившими из корней, и образовывает сахар и крахмал.

Каким образом сок поднимается вверх по дереву?
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В организме человека и животных кровь циркулирует по телу, подгоняемая мощным насосом, каковым является сердце. Таким образом каждая клеточка организма получает все необходимые для своей жизнедеятельности вещества. Каждая часть дерева также омывается изнутри раствором питательных компонентов в воде — соком растения. Однако ни одно дерево не обладает сердцем. Как же в таком случае сок поднимается вверх по дереву?

Наука до сих пор не может дать точный ответ на этот вопрос. Ни одна из существующих на сегодняшний день теорий не предлагает полного и окончательного объяснения этого явления. Поэтому ученые склоняются к мысли, что перемещение сока по дереву осуществляется под действием нескольких сил, действующих одновременно.

Наиболее широко распространена теория осмотического давления. Дело в том что во всех живых организмах раствор питательных веществ проникает в клетки через тонкие оболочки-мембраны. Это происходит потому, что концентрация растворенных веществ по разные стороны мембран различна, а следовательно, согласно законам физики, она стремится выровняться. Такое явление (встречающееся, кстати, не только в живой природе) называется осмосом, а разность концентраций вещества по разные стороны мембраны, являющаяся движущей силой процесса,— осмотическим давлением. Таким образом, чем больше эта разность концентраций, тем большее количество жидкости переносится через мембрану.

Необходимые растениям для поддержания жизни вода и минеральные соли находятся в почве. Поскольку их содержание там выше, чем в корнях деревьев, возникает осмотическое давление, заставляющее влагу с растворенными в ней солями проникать внутрь растения. Благодаря тому же эффекту, сок поднимается по корню в ствол и далее в остальные части дерева. Минеральные соли остаются в клетках дерева, по мере того как раствор проходит через них, а излишки воды испаряются из листьев.

Существует и иная гипотеза на этот счет. Согласно ей, перемещение сока происходит благодаря, во-первых испарению воды из листьев, а во-вторых наличию «когезии» воды. Когезией называется сила, вызывающая своего рода «прилипание» одной маленькой частички вещества к другой.

Как утверждает эта теория, при испарении влаги из листьев в их клетках возникает вакуум, и в результате они начинают притягивать воду из соседних клеток. Там происходит то же самое, и так далее, пока не доходит до корней, вбирающих влагу (а вместе с ней и питательные вещества) из почвы. Что же касается когезии, то она удерживает частички воды вместе, когда они поднимаются вверх по стволу, что позволяет сохранить этот поток непрерывным.


Какое плодовое растение человек использовал еще в эпоху неолита?
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Кизил — это древнейшее плодовое растение, которое человек использовал еще в эпоху неолита. Первое упоминание о кизиле в литературе находим в «Одиссее» Гомера. Главный герой поэмы вооружен кизиловым копьем.

Гиппократ писал о вяжущих свойствах кизиловых листьев и употреблении отвара из них при заболеваниях желудка.

В одном из немецких музеев хранятся одни из первых часов, колесики которых выточены из кизиловой древесины.

Кизил - это высокий (до 4-5 метров) многоствольный кустарник. Плоды у кизила темно-красные и желтоватые, грушевидной формы. Выращивать его легко, он морозостоек. В настоящее время кизил возделывается во многих европейских странах: во Франции, Италии, Польше, Чехии, Словакии, Болгарии.

По древним болгарским поверьям веточка, срезанная с кизилового дерева в канун Нового года, приносит людям счастье. Люди — знакомые и незнакомые - при встрече похлопывают друг друга кизиловыми веточками и приговаривают: «Весела година».

Как растут деревья?
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Как и всему живому, деревьям для роста также требуется питание. Как дерево его получает?

Из почвы растение получает воду и минеральные соли. Извоздуха — двуокись углерода, а зеленые листья дерева перерабатывают солнечную энергию в крахмал, сахар и целлюлозу. То есть в дереве происходит химический процесс, обеспечивающий рост и развитие дерева.

Между древесиной и корой дерева существует тонкий слой клеток, называемый «камбий». В этом слое создаются новые клетки. Те, которые возникают на внутренней части камбия, образуют древесину, на внешней — кору. Поэтому с возрастом дерево увеличивается в диаметре.

Диаметр дерева увеличивается постоянно, но этого не происходит с корой. Зачастую кора лопается, отмирает и отваливается.

Дерево растет ввысь, как и в ширину. На кончике каждой ветки имеются живые клетки. В период активного роста эти клетки делятся, создавая все новые и новые клетки. Они увеличиваются в размере, образуют новые листочки, а также увеличивают в размерах сами веточки. Таким образом растут побеги.

Со временем клетки на концах отростков становятся менее активными, и рост веток замедляется. Эти новые клетки становятся твердыми, похожими на чешуйки, постепенно превращаясь в почку. Эти почки легко обнаружить на дереве зимой.

Весной чешуйки почки раскрываются или опадают, и отросток снова начинает расти. Как видишь, слой камбия и клетки на кончиках ветвей способствует ежегодному росту дерева в диаметре и ввысь.

На срезе дерева видны последовательно расположенные светлые и темные полосы. Различная расцветка свидетельствует о том, что клетки, входящие в состав древесины, имеют неодинаковые размеры. Светлые полосы состоят из больших по размеру клеток, образовавшихся весной и ранним летом. Темные полоски состоят из меньших клеток, расположенных очень плотно и образовавшихся в конце лета. По их размеру можно определить объем древеси

Как прорастают семена?
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Каждое семя напоминает маленький пакетик, в которой упаковано будущее растение. Семя со​держит не только новое крохотное растение, но и все вещества, необходимые для его питания. Вы сможете увидеть этот зародыш растения и его пи​тание, если разрежете пополам крупное семя, на​пример боб.

Вы увидите две бледные, тонкие половинки, называемые семядолями. Они наполнены крахма​лом для питания развивающегося растения. Если вы присмотритесь внимательно, то заметите бе​лый росток на одном конце между семядолями. Это будущее бобовое растение. Некоторые расте​ния имеют только одну семядолю.

Зародыши некоторых растений прорастают и дают побеги сразу же, как только они упадут и попадут в землю, а некоторым нужен определен​ный период для этого, иногда даже несколько ме​сяцев. Сначала появляются корни, потом идут в рост листья.

Семена, которые находятся в сочных фруктах, таких, как яблоко или томаты, не прорастают, пока их не извлекут из этих фруктов. Так случа​ется потому, что фрукты содержат вещества, пре​пятствующие прорастанию семян.

Крохотный росточек, находящийся в семени, называется зародышем, или эмбрионом. Из верх​ней его части вырастают стебель и листья. Из ос​тальной части эмбриона отходит отросток, из ко​торого затем развивается корень.

Семена идут в рост при благоприятных усло​виях. Такими условиями являются тепло, доста​точное количество влаги и кислорода. При нали​чии этих условий запас питательных веществ на​чинает питать эмбрион. Эмбрион растет, прорыва​ется через оболочку, и появляется молодое расте​ние, которое постепенно становится похожим на растение-родителя.

Янтарь - слёзы древних елей

Что привезёте вы в подарок друзьям и родным из путешествия к Балтийскому морю? Конечно же, янтарь. Иногда это будет фигурка животного, а может быть – бусы из янтаря, колье, серьги или браслет, запонки или брошь. А может просто камешек – кусочек солнца, пусть и без оказавшейся в его западне доисторической мушки.

Янтарь – самый первый известный людям драгоценный камень. В строгом смысле слова, драгоценным камнем, да и камнем вообще, янтарь не является. Возраст его колоссален! Около 40 млн. лет тому назад янтарь образовался из смол доисторических хвойных – сосен и елей. В каплях стекающего по стволам деревьев янтаря увязали древние мошки, пауки, гусеницы бабочек и "грибные" комары. Реже – звери оставляли в смоле клок своей шерсти, а птицы – кусочки перьев. Листья тропических деревьев и трав находят заключенными в янтарные силки. Более 300 видов представителей флоры и фауны времен палеогена открыли ученые, исследуя янтарь!

Какого же цвета бывает янтарь? Палитра его оттенков огромна и составляет порядка 250 цветов. Место рождения янтаря, а также минеральные и химические примеси определяют его оттенок. На побережье Балтийского моря добывают янтарь практически всех оттенков, однако стоит отметить несколько интересных по цвету видов:

· копалит, бледно-желтый, добываемый в Лондонских предместьях, в Англии

· бирмит, красно-бурый, распространённый в бассейне р. Иравади, Бирма. Этот оттенок янтаря назывался "кровь дракона" и высоко ценился китайской и японской знатью симетит, красно-оранжевый, его находят на Сицилии

· стантинит, черный, очень редкий янтарь-амулет

· канзасит , бежево-коричневый, добываемый в штате Канзас, в Америке

· тринкерит, гиацинтовый, распространён в Австрии

Этот список оттенков далеко не полон, ведь янтарь различают ещё и по степени прозрачности – матовый, прозрачный, "бастард", сочетающий и матовость и прозрачность. Блеск янтаря тоже имеет значение и может быть стеклянным, жирным. А ещё люди всегда стремились повлиять на естественную окраску янтаря. Для этого его варили в меду и кипятили в маслах.

О происхождении янтаря есть у греков прекрасная легенда. Она гласит, что янтарь – слёзы дочерей Солнца, превратившихся в деревья и оплакивающих гибель своего брата Фаэтона. И хотя легенда очень печальна, во все времена янтарю приписывались исключительно положительные свойства. В литовском языке янтарь называется дзинтарс, что значит "защищающий от болезней". Согласно поверьям очень разных народов, нет болезни, против которой был бы бессилен янтарь. Он лечит женские немощи, болезни печени, почек, желче- и моче- выводящих путей, облегчает зубную боль, улучшает зрение.

Особенно полезен янтарь при заболеваниях щитовидной железы, в частности, при базедовой болезни любой врач посоветует вам носить янтарные бусы. Целебные свойства янтаря подтверждают и современные исследования – ученые выделили янтарную кислоту, сильнейший биостимулятор, содержащийся в янтаре!

Магические свойства янтарю приписывают с глубокой древности. Кусочек янтаря в одежде, в ювелирном украшении, предохранял от дурного глаза, порчи, оберегал и направлял своего хозяина. Янтарную смолу жгли в храмах, окуривая верующих, и называли "морским ладаном".

При покупке янтаря будьте внимательны: настоящий янтарь не должен сниматься стружкой при скоблении – только крошиться! Если нагретой на огне иглой уколоть янтарь в неприметном месте, он должен источать очень приятный, свойственный лишь ему аромат.

Подружитесь с этим солнечным камнем! Носите янтарь на здоровье, будьте спокойны и радостны! Дарите янтарь родным и близким с пожеланиями достатка и благополучия!

